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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми дослідження. Ефективність реалізації державою ко-

нтрольної функції у сфері фінансів значною мірою визначає рівень транспарен-

тності бюджетної політики, довіри суспільства та бізнесу до органів державної 

влади, узгодженості окремих складових бюджетної системи. Формування меха-

нізму оцінки ефективності реалізації державою функції контролю за рухом бю-

джетних коштів, адекватного умовам сучасної фінансової практики та трансфо-

рмації господарських зв’язків, дозволяє визначити здатність контролюючих ор-

ганів оперативно реагувати на порушення фінансово-бюджетної дисципліни, 

відповідати за законність використання державної власності та наповнення бю-

джетів усіх рівнів, створює підґрунтя для оптимізації контрольних і аудиторсь-

ких повноважень між державними інституціями. Це обумовлює необхідність 

розвитку методичного забезпечення, інформаційно-аналітичних засад, органі-

заційного механізму та правової бази оцінки ефективності державного фінансо-

вого контролю (ДФК). 

Фундаментальні основи реалізації контрольної функції держави в бюдже-

тній сфері закладено в наукових працях таких зарубіжних дослідників, як: 

Р. Адамс, Є. Аткінсон, Дж. Бейлі, Дж. Бюкенен, Р. Зоді, Д. Ірвін, Дж. Роберт-

сон, П. Самуельсон, Дж. Стігліц, Д. Хан та ін. Досліджувана тематика також 

знайшла відображення у наукових працях вітчизняних науковців, серед яких, 

зокрема: В. Д. Базилевич, О. І. Барановський, І. В. Басанцов, М. Т. Білуха, 

Ф. Ф. Бутинець, О. Д. Василик, Т. А. Васильєва, Н. Г. Виговська, М. М. Єрмо-

шенко, Т. Т. Ковальчук, М. В. Корнєєв, В. І. Кравченко, П. В. Мельник, 

Ю. І. Осадчий, В. М. Федосов, І. О. Школьник та ін.  

Не дивлячись на високий рівень наукових здобутків в досліджуваній сфе-

рі, цілий ряд актуальних теоретичних та прикладних питань залишається поза 

увагою науковців. Це стосується, зокрема, критеріальної бази для проведення 

якісної та кількісної оцінок ефективності ДФК, сучасних технологій організації 

фінансового аудиту в бюджетній сфері, оцінки ризиків здійснення контрольних 

заходів. Об’єктивна потреба у поглибленні наукової розробленості даної про-

блеми, її актуальність та практична значущість для розвитку бюджетних відно-

син в Україні обумовили вибір теми, мети та завдань дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Окремі 

положення роботи увійшли до звітів за науково-дослідними темами, що вико-

нуються в ДВНЗ “Українська академія банківської справи Національного банку 

України”, а саме: методичний підхід до визначення аудиторського ризику в ме-

ханізмі оцінки ефективності ДФК в Україні – до звіту за темою “Сучасні техно-

логії фінансово-банківської діяльності в Україні” (номер держ. реєстрації 

0102U006965); розробки щодо застосування в Україні світового досвіду оцінки 

ефективності державного контролю бюджетних коштів – до звіту за темою 

“Реформування фінансової системи України в умовах євроінтеграційних проце-

сів” (номер держ. реєстрації 0109U006782).  
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Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розвиток організа-

ційних засад та методичного забезпечення механізму оцінки ефективності дер-

жавного фінансового контролю в Україні. 

Поставлена мета зумовила необхідність вирішення таких наукових задач: 

 здійснити структурно-декомпозиційний аналіз категоріально-понятійного апа-

рату дослідження ДФК, поглибити розуміння економічного змісту фінансового 

контролю; 

 узагальнити види, форми та методи ДФК, розвинути перелік функцій ДФК ви-

ходячи з його ролі та місця в системі суспільних відносин; 

 дослідити практику становлення та розвитку системи ДФК в Україні; 

 систематизувати світовий досвід організації роботи органів ДФК; 

 визначити концептуальні засади механізму оцінки ефективності ДФК; 

 обґрунтувати трьохкомпонентний критерій оцінки ефективності заходів ДФК 

з урахуванням їх економічної доцільності, результативності та дієвості; 

 розробити систему інтегральних показників для здійснення багаторівневої які-

сної та кількісної оцінок ефективності ДФК;  

 визначити шляхи удосконалення правової, інформаційної, організаційної, кад-

рової складових механізму оцінки ефективності системи ДФК в Україні; 

 розробити механізм дистанційного аудиту бюджетної ефективності на основі 

ризик-орієнтованого підходу; 

 визначити напрямки запровадження програмно-цільового методу в практику 

організації фінансового аудиту в бюджетній сфері; 

 розвинути засади оцінки аудиторського ризику при здійсненні ДФК.  

Об’єктом дослідження є економічні відносини, що виникають у процесі 

державного контролю за рухом бюджетних коштів. 

Предметом дослідження є методичні засади та практичний інструмента-

рій оцінки ефективності державного фінансового контролю. 

Методи дослідження. Методологічною базою для здійснення наукового 

дослідження стали фундаментальні положення економічної теорії, теорії фінан-

сів, державного регулювання економіки, а також сучасні концепції бюджетного 

менеджменту, аналізу та контролю. В процесі дослідження використовувалися 

наступні методи: логічне узагальнення (при узагальненні категоріального апа-

рату); системно-структурний аналіз (при обґрунтуванні базових положень ме-

ханізму оцінки ефективності ДФК); порівняльний аналіз (при узагальненні сві-

тового досвіду фінансово-бюджетного контролю); факторний аналіз (при дос-

лідженні методичних засад оцінки аудиторського ризику); експертних оцінок 

(при обґрунтуванні напрямків реформування системи ДФК в Україні); кореля-

ційно-регресійний аналіз, методи економіко-математичного моделювання (при 

розробці критеріїв оцінки ефективності ДФК) тощо. 

Інформаційну основу дослідження склали: закони України, укази Прези-

дента України, нормативні акти Кабінету Міністрів України, аналітичні огляди 

та звітні дані Міжнародної організації вищих органів фінансового контролю, 
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Міністерства фінансів України, Державного комітету статистики України, Ра-

хункової палати, Державної казначейської служби України, Державної подат-

кової служби України, Державної митної служби України, Державної контро-

льно-ревізійної служби в Україні, а також наукові публікації вітчизняних і за-

кордонних вчених, присвячені фінансово-бюджетному контролю. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в удосконаленні і роз-

витку науково-методичного забезпечення та організаційних засад механізму 

оцінки ефективності ДФК в Україні. 

Найбільш вагомими науковими результатами дисертаційного досліджен-

ня є такі: 
вперше: 

 розроблено науково-методичний підхід до багаторівневої оцінки ефективності 

ДФК на рівні окремої бюджетної установи (відділу, працівника), регіону та 

країни в цілому, який передбачає формування переліків показників за групами 

оцінки результативності, дієвості та економічної доцільності заходів ДФК, ви-

значення стандартних значень кожного з них та їх вагомості шляхом інтерва-

льної оцінки, узагальнення отриманих результатів в межах інтегрального інди-

катора. Це дозволяє здійснювати якісний та кількісний аналіз динаміки зміни 

інтегрального та групових індикаторів ефективності ДФК за суб’єктами та 

об’єктами; 

удосконалено:  

 науково-методичний підхід до вибору критерію оцінки ефективності ДФК, 

який, на відміну від існуючих, запропоновано визначати як забезпечення мак-

симізації відношення отриманого результату від здійснення контрольних захо-

дів до понесених витрат (часу, матеріальних та трудових ресурсів, грошових 

коштів) при одночасній максимізації кількості виявлених правопорушень та 

мінімізації різниці між виявленим та фактично відшкодованим державі обся-

гом збитків за результатами перевірок. Такий підхід дозволяє надати комплек-

сну трьохкомпонентну оцінку ефективності ДФК шляхом узгодження оцінок: 

економічної доцільності заходів ДФК, їх результативності (за обсягом виявле-

них правопорушень), а також дієвості (за відповідністю досягнутого результату 

потенційно можливому); 

 наукові засади та процедуру оцінки ризиків, що виникають при здійсненні 

державного фінансового аудиту в бюджетній сфері, шляхом: виявлення та ра-

нжування найбільш релевантних факторів впливу на внутрішньогосподарський 

ризик, а також ризик внутрішнього та зовнішнього контролю; формалізації їх 

впливу на ризик невиявлення правопорушень або помилок при фіксованому рі-

вні об’єктивно допустимого аудиторського ризику;  

 методичне забезпечення фінансово-господарського аудиту в бюджетній сфері 

шляхом обґрунтування необхідності застосування механізму дистанційного 

аудиту бюджетної ефективності на основі ризик-орієнтованого підходу, який, 

на відміну від існуючих, передбачає здійснення вибіркового фінансового конт-

ролю за окремими бюджетними установами, перелік яких коригується 
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з певною періодичністю за критерієм «накопичувальної репутації», який зале-

жить не тільки від відповідності законодавчим вимогам, але й від очікувань 

споживачів послуг; 
набули подальшого розвитку: 

 економічний зміст фінансового контролю як системи відносин з приводу конт-

ролю за формуванням, розподілом, перерозподілом, а також цільовим та ефек-

тивним використанням фінансових ресурсів та майна, визначення причин від-

хилень, усунення фінансових правопорушень, підвищення ефективності 

управління фінансовими ресурсами. Такий підхід, на відміну від існуючих, до-

зволяє розглядати фінансовий контроль як підсистему регулюючого впливу на 

фінансові відносини в суспільстві; 

 науково-методичні засади розуміння ролі та місця ДФК в системі суспільних 

відносин шляхом обґрунтування його пізнавальної, практичної, інформаційної, 

профілактичної, мобілізуючої, організаційної, комунікаційної та етичної функ-

цій. Це дозволяє розглядати ДФК з точки зору впливу на суспільну думку, фо-

рмування інформаційного простору раціонального витрачання матеріальних, 

трудових і фінансових ресурсів, дотримання норм і стандартів фінансових вза-

ємовідносин тощо; 

 організаційні засади реформування системи державного внутрішнього фінан-

сового контролю в Україні шляхом розробки механізму запровадження гро-

мадського контролю відповідальності в практику ДФК та використання 

суб’єктів зовнішнього контролю в разі виникнення конфлікту оцінок результа-

тів контрольних заходів, що дозволить оцінити не лише фінансову дисципліну 

об’єктів ДФК, але й рівень компетенції його суб’єктів і відповідність контро-

льного процесу законодавчим нормам.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що ре-

зультати роботи використовуються окремими державними установами та орга-

нізаціями в поточній діяльності, а саме: Головним фінансовим управлінням 

Сумської обласної державної адміністрації – пропозиції щодо побудови схеми 

реалізації фінансово-господарського аудиту (довідка від 30.05.2011 № 06-

53/557 ); Головним управлінням Державного казначейства України у Сумській 

області – щодо доцільності застосування ризик-орієнтовнаного підходу до про-

ведення дистанційного бюджетного аудиту за найбільш ризикованими 

об’єктами контролю (довідка від 24.05.2011 № 01-35/2-2764); Головним управ-

лінням Пенсійного фонду України в Сумській області – щодо оцінки ефектив-

ності державного фінансового контролю на основі інтегральних показників 

(довідка від 27.05.2011 № 7799/09-46-02); Головним управлінням статистики у 

Сумській області – оціночні дані щодо ефективності використання бюджетних 

коштів в Сумській області в 2010 році (довідка від 24.05.2011 № 01-34-2761 ); 

контрольно-ревізійним управлінням в Сумській області (довідка від 30.05.2011 

№ 18-24-14-14/3519). 

Результати наукового дослідження використовуються у навчальному 

процесі ДВНЗ “Українська академія банківської справи Національного банку 
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України” при викладанні дисциплін «Бюджетна система», «Фінанси», «Фінан-

совий нагляд» (акт від 02.03.2011). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження містить лише 

результати власних досліджень автора. Наукові положення, які виносяться на 

захист, одержані автором самостійно. Із наукових праць, опублікованих у спів-

авторстві, у дисертації використані лише ті розробки, які є індивідуальним вне-

ском автора (особистий внесок вказано у списку публікацій). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної 

роботи обговорювалися й одержали позитивну оцінку на наукових і науково-

практичних конференціях, зокрема: ХІІІ Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» 

(2010 р., м. Суми); Науково-практичній конференції «Сучасні проблеми глоба-

льних процесів у світовій економіці» (2010 р., м. Київ); V Міжнародній науко-

во-практичній конференції «Veda a vznik – 2009/2010)» (2010 р., м. Прага, Че-

хія); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія розвитку Украї-

ни в глобальному середовищі» (2009 р., м. Сімферополь); V Міжнародній науко-

во-практичній конференції «Vedecky prumysl evropskeho kontinentu» (2009 р., 

м. Прага, Чехія); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми 

формування нової економіки ХХІ століття» (2009 р., м. Дніпропетровськ). 

Публікації. Основні наукові результати дисертаційного дослідження 

опубліковані в 14 працях загальним обсягом 3,37 друк. арк., з яких особисто 

автору належать 2,75 друк. арк., у тому числі: 2 колективні монографії, 6 статей 

у наукових фахових виданнях з економіки, 6 публікацій у збірниках матеріалів 

конференцій.  

Структура і зміст роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розді-

лів, висновків, списку використаних джерел і додатків. 

Повний обсяг дисертації – 260 сторінок, у т.ч. на 80 сторінках розміщено 

18 таблиць, 35 рисунків, 4 додатки і список літератури з 195 найменувань. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

У вступі визначено актуальність, мету, завдання, об’єкт, предмет 

та методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичну значущість 

результатів. 

У першому розділі «Узагальнення теоретичної бази та практичного 

досвіду здійснення державного фінансового контролю» проведено структур-

но-декомпозиційний аналіз категоріально-понятійного апарату дослідження 

ДФК; систематизовано його види, форми та методи; визначено проблеми та пе-

рспективи його розвитку в Україні та світі. 

В роботі проведено аналіз економічних категорій «контроль», «фінансо-

вий контроль» та «державний фінансовий контроль», що дозволило узагальни-

ти уявлення про діалектику розвитку контрольної функції на всіх ієрархічних 

рівнях прийняття рішень, визначити структурно-логічні взаємозв’язки між ни-

ми та здійснити їх декомпозицію за функціональним навантаженням. 



6 

 

Так, зокрема, систематизація наукових підходів до розуміння контролю 

дозволила виокремити чотири найбільш загальні напрямки, в межах яких він 

розглядається як: 1) постійне або періодичне спостереження за суспільно важ-

ливими процесами; 2) діагностування стану досліджуваних об’єктів на основі 

процесних методів; 3) підсистема управління; 4) платформа для прийняття рі-

шень. Складність визначення економічної сутності контролю як категорії обу-

мовлена використанням його не лише в виробничій та соціальній сферах, але й 

стосовно процесів формування та використання суспільних благ, провідну роль 

в чому відіграє контроль за рухом фінансових ресурсів. 

Фінансовий контроль в роботі розглядався як: функція фінансів; система 

(підсистема); функція управління фінансовою системою з метою ефективного 

акумулювання, розподілу та використання фінансових ресурсів; система дер-

жавних органів, що проводять контроль у сфері фінансів; діяльність різних кон-

тролюючих органів та система нагляду; один з видів фінансової діяльності дер-

жави; сукупність методичних процедур дотримання законодавства у фінансовій 

сфері. Проведений аналіз виявив неузгодженість підходів до трактування цієї 

дефініції, що обумовлює виникнення цілого ряду системних протиріч у розу-

мінні його функціонально-змістовного навантаження, обмежує не лише пода-

льші наукові розробки в даній сфері, але й використання окремих форм та ме-

тодів державного фінансового контролю в практичній діяльності.  

Виходячи з цього, автором пропонується розуміти фінансовий контроль 

як систему відносин з приводу контролю за формуванням, розподілом, пере-

розподілом, а також цільовим та ефективним використанням фінансових ресур-

сів та майна, визначення причин відхилень, усунення фінансових правопору-

шень, підвищення ефективності управління фінансовими ресурсами. Такий під-

хід, на відміну від існуючих, по-перше – трактує фінансовий контроль не як ін-

ституції, організаційні заходи або методичні процеси, а як систему відносин, 

по-друге – не обмежує сферу виникнення цих відносин лише діагностичними 

процедурами, що дозволяє розглядати фінансовий контроль вже як підсистему 

регулюючого впливу на фінансові відносини в суспільстві. 

Такий підхід став науковим підґрунтям для системного дослідження ДФК 

як особливого виду фінансового контролю та одночасно форми державного 

управління. Так, автором обґрунтовано триалістичність його мети, що полягає 

у: 1) виявленні порушень; 2) визначенні винних осіб і установ, притягненні їх 

до відповідальності; 3) розробці заходів щодо усунення даних порушень та по-

передження їх у майбутньому.  

У роботі доповнено перелік функцій ДФК наступними: пізнавальна, 

практична, інформаційна, профілактична, мобілізуюча, організаційна, комуні-

каційна, етична. Такий підхід відрізняється від існуючих перенесенням акцентів 

з традиційного розуміння ДФК з позиції фінансового регулювання (управління 

державними фінансами, реалізації фінансової політики держави, виявлення та 

покарання правопорушників) на його роль у системі суспільних відносин (мо-

ніторингу умов появи правопорушень, розвитку системи суспільних комуніка-



7 

 

цій, формуванні системи запобіжних заходів, здатності виявляти не тільки не-

гативні, але й позитивні явища тощо). Це дозволяє розглядати ДФК також і з 

точки зору впливу на суспільну думку, формування інформаційного простору 

раціонального витрачання матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, до-

тримання етичних норм і стандартів фінансових взаємовідносин тощо. 

На думку автора, формування цілісного уявлення про ДФК передбачає 

визначення системи принципів його реалізації, до складу яких автором віднесе-

но такі: законності, регулярності, системності, координованості, гласності, ефе-

ктивності, самодостатності, превентивності, дієвості, всеохоплюючого характе-

ру. Доповнення цієї системи принципом координованості створює наукове під-

ґрунтя для побудови механізму оцінки ефективності застосування контрольних 

заходів з метою запобігання дублюванню контрольних функцій. 

Автором досліджено види (законодавчий, виконавчий, судовий), форми 

(попередній, поточний, наступний) та методи (ревізія, обстеження, аналіз, фі-

нансова експертиза, перевірка, інспекція, спостереження, моніторинг, нагляд, 

аудит) ДФК, на основі чого шляхом здійснення трьохвимірної суперпозиції ав-

тором обґрунтовано перелік завдань, процедур проведення та специфіку засто-

сування інструментарію ДФК в системі координат «вид – форма – метод». 

У роботі досліджено генезис розвитку ДФК за окремими типами суспіль-

ного виробництва та етапами економічного розвитку, систематизовано хроно-

логію становлення законодавчої бази ДФК в Україні, узагальнено функції та 

повноваження Державної податкової служби, Національного банку України, 

Державної контрольно-ревізійної служби в Україні, Комітету у справах нагляду 

за страховою діяльністю та Рахункової палати в процесі здійснення внутріш-

нього аудиту та контролю у сфері фінансів Україні. Автором проаналізовано 

досвід та визначено перспективні напрямки гармонізації національних стандар-

тів у сфері ДФК та концепцій розвитку національної системи ДФК, адаптації 

вітчизняного законодавства до вимог Міжнародної організації вищих органів 

фінансового контролю. 

Узагальнення світового досвіду здійснення державною контролю за фор-

муванням та використанням фінансових ресурсів дозволило визначити особли-

вості централізованої та децентралізованої систем ДФК, а також специфіку йо-

го проведення в окремих країнах залежно від підпорядкованості органів ДФК 

(законодавчому органу, судовому органу, незалежні); їх функціональних особ-

ливостей (система контрольних управлінь, колегіальні структури без юридич-

них функцій, незалежні контрольні управління, судові органи з юридичними 

функціями). 

У другому розділі «Організаційне та методичне забезпечення механіз-

му оцінки ефективності державного фінансового контролю в Україні» об-

ґрунтовано концептуальні засади функціонування механізму оцінки ефективно-

сті ДФК, удосконалено критеріальну базу здійснення цієї оцінки, досліджено 

ефективність існуючої системи ДФК в Україні та розроблено пропозиції щодо 
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удосконалення нормативно-правової, інформаційної, організаційної, кадрової 

складових механізму оцінки.  

Механізм оцінки ефективності ДФК включає нормативно-правове, інфо-

рмаційне, організаційне, кадрове забезпечення процесу оцінки, а також ряд ме-

тодів (аналітичних, діагностичних, евристичних) та інструментів. Таким чином, 

завдання полягає в розробці методичної бази оцінки та нормативному її затвер-

дженні, формуванні цілісного комплексу організаційних заходів щодо її прове-

дення, забезпеченні оперативності та відповідальності контролюючих органів, 

адекватності інформаційно-аналітичної бази здійснення оцінки сучасним стан-

дартам тощо. 

Узагальнення наукової думки щодо оцінки ефективності ДФК дозволило 

зробити висновок про відсутність єдиного методологічного підґрунтя, устале-

ної критеріальної бази, «розмивання» граничних меж застосування окремих по-

казників. Автором доведено, що усталене розуміння ефективності ДФК як еко-

номічної доцільності (співвідношення результатів та витрат на його проведен-

ня) лише частково відображає його економічний зміст, оскільки поза увагою 

залишається оцінка результативності (оцінюється за обсягом виявлених право-

порушень) та дієвості здійснення контрольних заходів (відповідності обсягів 

виявлених правопорушень у грошовому вимірі та обсягів фактично відшкодо-

ваних збитків за результатами перевірки). В роботі запропоновано комплексно 

поєднати ці завдання, що обумовило необхідність побудови критерію оцінки 

ефективності ДФК, який одночасно враховував би три наступні вимоги: 
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де r

iR  – оцінений в грошовому вимірі досягнутий (реальний) результат застосу-

вання і-го контрольного заходу (фактичний обсяг відшкодованих дер-

жаві збитків за результатами застосування заходів ДФК, реальна еко-

номія бюджетних коштів шляхом попередження незаконних видатків 

або зменшення суми бюджетних призначень/асигнувань); 

 p

iR  – оцінений в грошовому вимірі потенційний результат застосування  

і-го контрольного заходу (обсяг додаткових надходжень до бюджету, 

який має бути забезпечений внаслідок усунення виявлених правопору-

шень, обсяг збитків, який має бути відшкодований державі за результа-

тами перевірки); 
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 r

iC  – оцінені в грошовому вимірі фактично понесені витрати на здійснення  

і-го контрольного заходу (часу, матеріальних ресурсів, грошових кош-

тів, трудових ресурсів); 

 N – загальна кількість здійснених контрольних заходів за досліджуваний 

період. 

 

Автором визначено основні проблеми, що обмежують застосування окре-

мих методів та інструментів при оцінці при оцінці ефективності ДФК, зокрема: 

1) розгалуженість фінансових правовідносин у сфері ДФК; 2) визначення «внес-

ку» ДФК в рівень досягнення кінцевої мети; 3) складність співставлення 

(за об’єктами, часовим і територіальним фактором) витрат на організацію діяль-

ності окремого підрозділу суб’єкта ДФК і обсягу відшкодованих збитків; 

4) необхідність оцінки ефективності як окремих заходів контролю, так і окремих 

контролюючих органів, які утворюють систему ДФК; 5) можливість кількісно 

оцінити ефективність ДФК лише відносно контролюючих органів відповідного 

напряму фінансового контролю з боку держави (у тому числі структурних оди-

ниць цих органів або окремих працівників), а не в цілому за усіма контролюю-

чими органами як єдиної системи ДФК; 6) багаторівневість оцінки (для оцінки 

ефективності окремої установи, відділу, працівника – мікрорівень, регіону – мезо-

рівень, країни в цілому – макрорівень); 7) складність узагальнення значної кілько-

сті оціночних характеристик, які відрізняються за економічним змістом, одиниця-

ми виміру, вагомістю тощо, а також залежно від рівня здійснення оцінки.  

З метою вирішення цих проблем автором запропоновано ефективність 

ДФК (ЕF
int

) відповідного рівня (мікро-, мезо-, макро-) оцінювати на основі інте-

грального індикатора: 

 E

m

M

m

E

m

E

mD

j

J

j

D

j

D

jR

i

I

i

R

i

R

i
M

m

m

J

j

j

I

i

iмакромезомікро

a

x

a

x

a

x
EDREF

111111

//
int ,  (2) 

де Ri, Dj, Em – узагальнюючі показники по в групам індикаторів результативно-

сті, дієвості, економічної доцільності відповідно (конкретний 

склад показників в межах кожної групи залежить від рівня оцін-

ки (мікро-, мезо-, макро);  

 R

ix , D

jx , E

mx  – фактичне значення i-го, j-го, m-го показника у відповідних групах;  

 R

ia , D

ja , E

ma  – стандартне значення i-го, j-го, m-го показника у відповідних групах;  

 R

i , D

j , E

m  – питома вага i-го, j-го, m-го показника у відповідних групах (роз-

раховується за допомогою інтервальної оцінки, базуючись на 

фактичному значенні вибіркового коефіцієнта кореляції). 

 

У роботі механізм оцінки ефективності ДФК продемонстровано на даних 

контрольно-ревізійного управління (КРУ) в Сумській області (мезорівень). Як 

стандартні значення прийнято середні значення основних показників діяльності 

КРУ в Сумській області за 2006–2010 рр. (табл. 1). 
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Автором розроблено механізм ідентифікації рівня ефективності ДФК за-

лежно від значення інтегрального індикатора EF
int

 (рис. 1). 

 

EFint 
Клас  

ефективності 

 

 0-6 Г+++ Г 
(ДФК  

неефективний) 
7-12 Г++ 

13-19 Г+ 

20-41 В+++ В 
(ефективність 

низька) 
41-62 В++ 

63-85 В+ 

86-106 Б+++ Б 
(ефективність 

середня) 
107-127 Б++ 

128-149 Б+ 

150-196 А+++ А 
(ефективність 

висока) 
196-241 А++ 

241-+∞ А+ 

Рис. 1. Результати якісної оцінки ефективності ДФК за даними КРУ 

в Сумській області за 2006–2010 рр. 

 

Автором проведено дослідження нормативно-правової, інформаційної, 

організаційної, кадрової складових механізму оцінки ефективності існуючої 

системи ДФК в Україні, яке дозволило визначити перелік основних проблем за 

кожною з цих складових та розробити пропозиції щодо їх вирішення, зокрема:  

 невпорядкованість нормативно-правової бази (розроблено пропозиції щодо лі-

квідації неоднозначного трактування цілого ряду інструкцій, узгодження бю-

джетного та податкового кодексів, розробки профільного закону, забезпечення 

відповідності Концепції розвитку ДФК ряду законодавчих актів тощо); 

 невпорядкованість ієрархії розподілу функцій та повноважень суб’єктів конт-

ролю (розроблено пропозиції щодо визначення оптимального рівня співвідно-

шення документальних та фактичних контрольних заходів з урахуванням ри-

зик-орієнтованого підходу до ДФК, оптимізації структури суб’єктів ДФК та за-

безпечення координації їх функцій, термінів та процедур контрольних заходів); 

 низька фінансова культура об’єктів контролю (розмір виявлених порушень зріс 

в 32 рази за 2006–2010 рр., контрольні перевірки протягом І кварталу 2011 р. 

виявили фінансові правопорушення на 90,5 % об’єктах), незначні розміри від-

шкодування завданих державі збитків (якщо в 2004 р. відношення суми відш-

кодування до загальної суми фінансових порушень складало 50,2 %, то в 2010 

р. – лише 5 %). Для вирішення цих проблем запропоновано змінити структуру 

видів ДФК в напрямку перенесення акцентів з наступного ДФК на попередній 

(в Україні 5 % контрольних заходів входять до групи заходів попереднього ко-

нтролю, 10 % – поточного, 85 % – наступного); 

 низький рівень персональної відповідальності суб’єктів та об’єктів контролю 
(протягом 2006–2010 рр. кількість притягнутих до матеріальної відповідально-
сті посадових осіб збільшилась лише на 0,2 тис. осіб, до дисциплінарної – вза-
галі зменшилась на 0,2 тис. осіб, кількість переданих матеріалів до правоохо-

(B+) 
(Б+++) 

(Б+++) (Б+++) 

(Б++) 
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ронних органів зменшилася на 2,1 тис. од.). Для вирішення цієї проблеми роз-
роблено ряд пропозицій щодо коригування посадових інструкцій, підвищення 
рівня професійної підготовки працівників контролюючих органів. 

У третьому розділі «Напрямки удосконалення механізму здійснення 

державного фінансового аудиту в бюджетній сфері» розроблено механізм 
дистанційного аудиту бюджетної ефективності на основі ризик-орієнтованого 
підходу, визначено організаційний механізм запровадження громадського кон-
тролю відповідальності в практику ДФК, удосконалено методичні засади оцін-
ки аудиторського ризику при здійсненні державного фінансового аудиту в бю-
джетній сфері. 

Проведене в роботі дослідження існуючого механізму здійснення фінан-
сово-господарського аудиту в бюджетній сфері виявило цілий ряд системних 
недоліків, основними з яких автор вважає його невідповідність принципу пре-
вентивності. З метою вирішення цієї проблеми обґрунтовано доцільність запро-
вадження практики проведення дистанційного аудиту бюджетної ефективності 
на основі ризик-орієнтованого підходу. Він передбачає здійснення вибіркового 
фінансового контролю за найбільш ризикованими об’єктами, перелік яких ко-
ригується з певною періодичністю за критерієм «накопичувальної репутації», 
який запропоновано визначати як середньозважену оцінку наступних індикато-
рів: 1) бальна експертна оцінка репутації бюджетної установи споживачами її 
послуг; 2) коефіцієнт, що визначає відповідність планового та фактичного над-
ходження фінансування в бюджетну установу за обсягами та термінами; 3) ко-
ефіцієнт, що визначає відповідність розміру планового та фактичного витра-
чання коштів бюджетною установою за обсягами та термінами; 4) коефіцієнт, 
що визначає питому вагу нецільового використання бюджетних ресурсів уста-
новою; 5) коефіцієнт, що визначає пропорцію надходжень фінансових ресурсів 
в організацію з бюджетних та небюджетних джерел; 6) коефіцієнт, що визначає 
відповідності планового та фактичного розподілу фінансових ресурсів між 
структурними підрозділами бюджетної станови; 7) коефіцієнт, що визначає ві-
дповідність виявлених правопорушень в організації фінансів, обліку та звітнос-
ті бюджетної установи та результатів прийнятих управлінських рішень. 

Відповідність заходів ДФК принципу превентивності може бути також 
забезпечена шляхом застосування програмно-цільового методу оцінки ефекти-
вності бюджетних коштів в практиці організації ДФК, що обумовлює необхід-
ність здійснення наступних змін: 

 в процесі планування використання коштів та майна окремою бюджетною 
установою чи організацією в плановому періоді проводити аудит ефективності 
господарських рішень до початку планового періоду; 

 в межах поточного бюджетного періоду проводити реалізацію поточного фі-
нансово-господарського аудиту та здійснювати попередню оцінку фінансової 
звітності й результатів використання коштів; 

 в кінці звітного періоду узагальнювати звітність щодо діяльності бюджетної 
установи чи організації і визначати вплив змін за результатами фінансово-
господарського аудиту. 
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На основі проведеного дослідження практичних наслідків реалізації дію-

чої в Україні Концепції розвитку державного внутрішнього фінансового конт-

ролю автором сформовано перелік організаційних та нормативно-правових 

змін, визначено черговість проведення реформ протягом 2011–2017 рр. Так, зо-

крема, обґрунтовано необхідність запровадження громадського контролю від-

повідальності в практику ДФК та використання суб’єктів зовнішнього контро-

лю в разі виникнення конфлікту оцінок результатів контрольних заходів. Це до-

зволить оцінити не лише фінансову дисципліну об’єктів ДФК, але й рівень ком-

петенції його суб’єктів і відповідність контрольного процесу законодавчим нор-

мам. Виходячи з цього, автором сформульовано пропозиції щодо коригування 

функцій існуючих органів державної влади, задіяних в процесі реалізації фінансо-

вої політики держави, а також ряд заходів щодо посилення індивідуальної фінан-

сової відповідальності посадових осіб за порушення фінансової дисципліни. 

Особливе місце в механізмі здійснення державного фінансового аудиту в 

бюджетній сфері займає оцінка аудиторських ризиків, пов’язаних з недоскона-

лістю контрольних заходів, наявністю похибок або помилок в процесі виявлен-

ня правопорушень, непрофесійністю суб’єктів аудиту. В роботі розглядаються 

п’ять основних видів аудиторських ризиків бюджетних установ:  

 ризик невиявлення (RU) – ризик невиявлення правопорушень або помилок ін-

спектором при проведенні аудиторської перевірки; 

 об’єктивно допустимий аудиторський ризик (Rоа), тобто ризик, пов'язаний з 

об’єктивною асиметрією інформації, наявністю похибок при застосуванні різ-

них методів обробки інформації тощо; вважається таким, що присутній завжди, 

його прийнятний рівень визначається вимогами до глибини аудиторської пере-

вірки та репрезентативності вибірки; 

 внутрішньогосподарський ризик (Rins) – ризик наявності помилок при веденні 

обліку господарської діяльності, недостовірності даних звітності; 

 ризик внутрішнього контролю (Rint) – ризик вчасного невиявлення та ліквідації 

помилок і порушень органами внутрішнього контролю установи; 

 ризику зовнішнього контролю (Rext) – ризик вчасного невиявлення та ліквідації 

помилок і порушень зовнішніми контролюючими органами, інформацію яких 

використовує інспектор при проведенні аудиту.  

Рівень ризику Rоа в дослідженні прийнятий за константу (при різних рів-

нях вимог до результатів аудиту), а рівень ризику RU вважається таким, що за-

лежить від рівнів ризиків Rins, Rint, Rext. В роботі автором на основі аналітичної 

обробки даних КРУ в Сумській області виявлено найбільш релевантні фактори, 

що визначають кожну з цих компонент, здійснено їх ранжування за значущістю 

(s), а також перевірено адекватність отриманих результатів фактичним даним із 

застосуванням коефіцієнтів контингенції. Так, наприклад: 

 факторами впливу на ризик Rins є: соціально-економічна ситуація в країні 

(s=0,083); політична ситуація в країні (s=0,067); професійність керівництва 

(s=0,117); чесність керівництва (s=0,133); обсяг бюджетного фінансування 

(s=0,217); характер господарської діяльності (s=0,100); законодавче регламен-



15 

 

тування діяльності (s=0,067); регуляторна політика держави (s=0,050); еконо-

мічна ситуація на підприємстві (s=0,083); економічна ситуація в галузі 

(s=0,083); 

 факторами впливу на ризик Rint є: організація бухгалтерського обліку (s=0,217); 

організація внутрішнього контролю (s=0,250); компетентність контрольного 

персоналу (s=0,117); кадрова політика на підприємстві (s=0,067); наявність 

служби внутрішнього аудиту (внутрішнього контролю) (s=0,133); впорядкова-

ність документообігу (s=0,117); частота проведення інвентаризації та інших 

контрольних заходів (s=0,100); 

 факторами впливу на ризик Rext є: компетентність зовнішнього контролера 

(s=0,217); кваліфікація зовнішніх контролерів (s=0,200); об’єктивність в оцінці 

об’єктів перевірки і дій службових осіб (s=0,333); перелік контрольних проце-

дур, які використовуються (s=0,250). 

Це дозволило формалізувати факторний вплив ризиків Rins, Rint, Rext на ри-

зик невиявлення при фіксованому рівні ризику Rоа. Розрахунки за даними КРУ 

в Сумській області показали, що гранична межа ризику невиявлення складає 

0,03 при високих вимогах до глибини аудиторської перевірки та репрезентати-

вності вибірки (Rоа =0,01); 0,17 – при середніх вимогах (Rоа =0,05); 0,34 – при 

низьких вимогах (Rоа = 0,1). Адекватність отриманих даних в роботі підтвер-

джена високими значеннями показників рангової кореляції.  

Проведення кореляційно-регресійного аналізу за даними 10 бюджетних 

установ Сумської області дозволило формалізувати ступінь впливу ризиків Rins, 

Rint, Rext на ризик невиявлення RU: 

int0,5894 0,3789 0,4468 1,1225
extinsRU R R R . (3) 

Проведене дослідження довело, що найбільш суттєвий вплив на можли-

вість невиявлення інспектором порушень при здійсненні аудиторських переві-

рок бюджетних установ має наявність помилок або недостовірність інформації, 

що міститься у фінансовій звітності або бухгалтерському обліку. 

ВИСНОВКИ 

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення науко-

во-прикладної задачі, що виявляється в розробці нових та розвитку існуючих 

науково-методичних положень та організаційних засад та методичного забезпе-

чення механізму оцінки ефективності ДФК в Україні. 

За результатами дисертаційного дослідження зроблено наступні висновки: 

1. Розгляд фінансового контролю як підсистеми регулюючого впливу на фі-

нансові відносини в суспільстві обумовлює розуміння його як системи від-

носин з приводу контролю за формуванням, розподілом, перерозподілом, а 

також цільовим та ефективним використанням фінансових ресурсів та май-

на, визначення причин відхилень, усунення фінансових правопорушень, пі-

двищення ефективності управління фінансовими ресурсами.  



16 

 

2. ДФК слід розуміти не тільки як підсистему регулюючого впливу держави на 

фінансові відносини, а й в контексті впливу на суспільну думку, формуван-

ня інформаційного простору раціонального витрачання матеріальних, тру-

дових і фінансових ресурсів, дотримання етичних норм і стандартів фінан-

сових взаємовідносин. Це обумовлює необхідність виокремлення його пі-

знавальної, практичної, інформаційної, профілактичної, мобілізуючої, орга-

нізаційної, комунікаційної, етичної функцій.  

3. Механізм оцінки ефективності ДФК включає нормативно-правове, інформа-

ційне, організаційне, кадрове забезпечення процесу оцінки, а також ряд ме-

тодів (аналітичних, діагностичних, евристичних) та інструментів.  

4. Оцінку ефективності ДФК слід здійснювати на рівні окремої установи (від-

ділу, працівника), регіону та країни в цілому, на основі інтегрального інди-

катора, що узагальнює сукупність показників в межах трьох груп: економіч-

ної доцільності заходів ДФК, їх результативності (за обсягом виявлених 

правопорушень), а також дієвості (за відповідністю досягнутого результату 

потенційно можливому). Критерієм оцінки ефективності ДФК є забезпечен-

ня максимізації відношення отриманого результату від здійснення контро-

льних заходів до понесених витрат (часу, матеріальних та трудових ресур-

сів, грошових коштів) при одночасній максимізації виявлених правопору-

шень та мінімізації різниці між виявленим та фактично відшкодованим дер-

жаві обсягом збитків за результатами перевірок. Ефективність роботи конт-

рольно-ревізійного управління в Сумській області за 2006-2010 рр. оцінена 

як середня. 

5. Найбільш доцільним напрямком реформування організаційного механізму 

функціонування системи державного внутрішнього фінансового контролю в 

Україні є розробка механізму запровадження громадського контролю відпо-

відальності в практику ДФК та використання суб’єктів зовнішнього контро-

лю в разі виникнення конфлікту оцінок результатів контрольних заходів. Це 

дозволить оцінити не лише фінансову дисципліну об’єктів ДФК, але й рі-

вень компетенції його суб’єктів і відповідність контрольного процесу зако-

нодавчим нормам.  

6. Центральне місце в механізмі здійснення державного фінансового аудиту в 

бюджетній сфері займає оцінка аудиторських ризиків, пов’язаних з недос-

коналістю контрольних заходів, наявністю похибок або помилок в процесі 

виявлення правопорушень, професійністю суб’єктів аудиту. В роботі фор-

малізовано факторний вплив внутрішньогосподарського ризику, а також ри-

зиків внутрішнього та зовнішнього контролю на ризик невиявлення право-

порушень або помилок при фіксованому рівні об’єктивно допустимого ау-

диторського ризику. 

7. Ефективність проведення фінансово-господарського аудиту в бюджетній 

сфері може бути суттєво підвищена шляхом проведення дистанційного ау-

диту бюджетної ефективності на основі ризик-орієнтованого підходу, який 

передбачає здійснення вибіркового фінансового контролю за окремими бю-
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джетними установами, перелік яких коригується з певною періодичністю за 

критерієм «накопичувальної репутації», визначеним за відповідністю не 

тільки законодавчим вимогам, але й очікуванням споживачів послуг. 
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АНОТАЦІЯ 

Шевченко Н. В. Механізм оцінки ефективності державного фінансового 
контролю в Україні. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 
спеціальністю 08.00.08 – Гроші, фінанси і кредит. – Державний вищий навчаль-
ний заклад “Українська академія банківської справи Національного банку 
України”, Суми, 2011. 

Дисертаційне дослідження присвячене удосконаленню науково-методич-
ного забезпечення та організаційних засад механізму оцінки ефективності ДФК 
в Україні. В роботі поглиблено розуміння економічного змісту фінансового ко-
нтролю; розвинуто перелік функцій ДФК; узагальнено світовий та вітчизняний 
досвід розвитку системи ДФК; систематизовано світовий досвід організації ро-
боти органів ДФК; визначено концептуальні засади механізму оцінки ефектив-
ності ДФК; обґрунтовано трьохкомпонентний критерій оцінки ефективності 
заходів ДФК з урахуванням їх економічної доцільності, результативності та ді-
євості; розроблено систему інтегральних показників для здійснення багаторів-
невої якісної та кількісної оцінок ефективності ДФК; визначено шляхи удоско-
налення правової, інформаційної, організаційної, кадрової складових механізму 
оцінки ефективності системи ДФК в Україні; розроблено механізм дистанцій-
ного аудиту бюджетної ефективності на основі ризик-орієнтованого підходу; 
розвинуто засади оцінки аудиторського ризику при здійсненні ДФК.  

Ключові слова: державний фінансовий контроль, бюджетний процес, ме-
ханізм оцінки ефективності, фінансовий аудит в бюджетній сфері. 

АННОТАЦИЯ 

Шевченко Н. В. Механизм оценки эффективности государственного фи-
нансового контроля в Украине. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук 
по специальности 08.00.08 – Деньги, финансы и кредит. – Государственное 
высшее учебное заведение “Украинская академия банковского дела Нацио-
нального банка Украины”, Сумы, 2011. 

Диссертационное исследование посвящено усовершенствованию научно-
методического обеспечения и организационных основ механизма оценки эф-
фективности государственного финансового контроля в Украине. 

Предложено рассматривать финансовый контроль как систему отноше-

ний по поводу контроля за формированием, распределением, перераспределе-

нием, а также целевым и эффективным использованиям финансовых ресурсов и 

имущества, определения причин отклонений, устранения финансовых правона-

рушений, повышения эффективности управления финансовыми ресурсами.  
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Государственный финансовый контроль предложено понимать не только 

как подсистему регулирующего воздействия государства на финансовые отно-

шения, а и в контексте влияния на общественное мнение, формирование ин-

формационного пространства рационального расходования материальных, тру-

довых и финансовых ресурсов, соблюдения этических норм и стандартов фи-

нансовых взаимоотношений. В связи с этим в работе обоснована необходи-

мость выделения его познавательной, практической, информационной, профи-

лактической, мобилизующей, организационной, коммуникационной, этической 

функций.  

Механизм оценки эффективности государственного финансового кон-

троля включает нормативно-правовое, информационное, организационное, кад-

ровое обеспечение процесса оценки, а также ряд методов (аналитических, диа-

гностических, эвристических) и инструментов.  

Оценку эффективности государственного финансового контроля предло-

жено осуществлять на уровне отдельного учреждения (отдела, работника), ре-

гиона и страны в целом на основе интегрального индикатора, который обобща-

ет совокупность показателей в пределах трех групп: экономической целесооб-

разности мер государственного финансового контроля, их результативности (по 

объему выявленных правонарушений), а также действенности (по критерию 

соответствия достигнутого результата потенциально возможному).  

Критерием оценки эффективности государственного финансового кон-

троля предложено считать обеспечение максимизации отношения полученного 

результата от осуществления контрольных мероприятий к понесенным затра-

там (времени, материальных и трудовых ресурсов, денежных средств) при од-

новременной максимизации выявленных правонарушений и минимизации раз-

личия между выявленным и фактически возмещенным государству объемом 

убытков по результатам проверок.  

Эффективность работы контрольно-ревизионного управления в Сумской 

области за 2006–2010 гг. оценена как средняя. 

Наиболее целесообразным направлением реформирования организацион-

ного механизма функционирования системы государственного внутреннего 

финансового контроля в Украине предложено считать разработку механизма 

внедрения принципа «общественного контроля – ответственности» в практике 

государственного финансового контроля и использование субъектов внешнего 

контроля в случае возникновения конфликта оценок результатов контрольных 

мер. Это позволит оценить не только финансовую дисциплину объектов госу-

дарственного финансового контроля, но и уровень компетенции его субъектов 

и соответствие контрольного процесса законодательным нормам.  

Центральное место в механизме осуществления государственного финан-

сового аудита в бюджетной сфере занимает оценка аудиторских рисков, свя-

занных с несовершенством контрольных мероприятий, наличием погрешностей 

или ошибок в процессе выявления правонарушений, профессиональностью 

субъектов аудита. В работе формализовано факторное влияние внутрихозяй-
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ственного риска, а также рисков внутреннего и внешнего контроля на риск не-

выявления правонарушений или ошибок при фиксированном уровне объектив-

но допустимого аудиторского риска. 

Эффективность проведения финансово-хозяйственного аудита в бюджет-

ной сфере может быть существенно повышена путем проведения дистанцион-

ного аудита бюджетной эффективности на основе риск-ориентированного под-

хода, который предусматривает осуществление выборочного финансового кон-

троля за отдельными бюджетными учреждениями, перечень которых корректи-

руется с определенной периодичностью по критерию «накопительной репута-

ции», определенному по соответствию не только законодательным требовани-

ям, но и ожиданиям потребителей услуг. 

Ключевые слова: государственный финансовый контроль, бюджетный про-

цесс, механизм оценки эффективности, финансовый аудит в бюджетной сфере. 

SUMMARY 

Shevchenko N. V. Mechanism of the evaluation of the effectiveness of state fi-

nancial control in Ukraine. – Manuscript. 

Thesis for a Candidate Degree in Economics by specialty 08.00.08. – Money, 

Finance, Credit. – The Ukrainian Academy of Banking of the National Bank of 

Ukraine, Sumy, 2011. 

The dissertation research is devoted to improving the scientific and methodo-

logical support and institutional framework for the mechanism of the evaluating of 

the effectiveness of SFC in Ukraine. In this paper, understanding of the economic 

content of financial control has been deepened, a list of SFC’s functions has been de-

veloped; global and domestic experience of SFC’s system development has been 

generalized; world experience of the organization of the SFC has been systematized; 

conceptual frameworks of the mechanism of the evaluating of SFC’s effectiveness 

have been defined; three-criteria of the evaluation SFC’s effective measures accord-

ing to their economic feasibility, effectiveness and efficiency has been grounded; a 

system of integrated indicators for multilevel qualitative and quantitative assessments 

of SFC’s efficiency has been developed; the ways of improving the legal, informa-

tional, organizational, personnel, components of the mechanism of evaluating of 

SFC’s effectiveness in Ukraine have been defined; a mechanism of distance audit of 

budget efficiency based on the risk- oriented approach has been developed, principles 

of evaluation of the audit risk in SFC’s implementation have been developed. 

Key words: state financial control, budget process, the mechanism of evaluat-

ing of the effectiveness, financial audit in the public sector. 
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